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Εισαγωγή 

Η διαχείριση της κρίσης των δίδυµων δηµοσιονοµικών 
και εµπορικών ελλειµµάτων, µέσω πολλών και σκληρών 
θυσιών, οδήγησε µεν στην αντιµετώπιση αυτών των δυο 
ελλειµµάτων αλλά είχε και τεράστιο κόστος στην παρα-
γωγική οικονοµία, στη ρευστότητα, στις επενδύσεις, στις 
διεθνείς συναλλαγές. 

Οι ελληνικές επιχειρήσεις εξακολουθούν να έχουν κό-
στος χρήµατος πολύ υψηλότερο από το διεθνή ανταγω-
νισµό. ∆ανείζονται, όταν µπορούν, µε επιτόκιο διπλάσιο 
του µ.ο. της Ευρωζώνης. Ωστόσο, πολλές αξιόλογες και 
δυναµικές επιχειρήσεις µε ανταγωνιστικά προϊόντα και 
υπηρεσίες δεν µπορούν να παραµείνουν ανταγωνιστι-
κές µε τόσο επιβαρυντικούς όρους χρηµατοδότησης. Οι 
επιχειρήσεις αυτές αποτελούν τον κορµό της ελληνικής 
παραγωγής. 

Το πρόβληµα χρηµατοδότησης της ιδιωτικής οικονοµίας 
αποτυπώνεται µε δύο εµφανείς τρόπους: Αδυναµία πρό-
σβασης στη χρηµατοδότηση και υψηλό κόστος όταν αυτή 
τελικά προκύπτει. Εξίσου σηµαντικές είναι και προεκτά-
σεις του προβλήµατος που προκύπτουν ειδικά κατά την 
υπογραφή διεθνών συµβάσεων. Το «Ελληνικό ρίσκο» 
και ο αποκλεισµός, στην πράξη, των ελληνικών τραπε-
ζών από σειρά διεθνών συναλλαγών, οδηγούν τελικά 
στην απώλεια των συµβολαίων αυτών. 

Επιπλέον, το ιστορικό επιλογών της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης 
είχε ως αποτέλεσµα ξένοι επενδυτές που εµπιστεύτηκαν 
τη χώρα και επένδυσαν σε αυτή να καταγράφουν 

σηµαντικές απώλειες, όχι λόγω κακών επιχειρηµατικών 
χειρισµών αλλά λόγω αντικρουόµενων και αντιφατικών 
θεσµικών παρεµβάσεων της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης. 

“Η τραπεζική χρηµατοδότηση 
ως βασικός µηχανισµός 
ρευστότητας των επιχειρήσεων 
προϋποθέτει την πρόσβαση 
αυτών µε εύλογους όρους 
στις διεθνείς αγορές, κάτι που 
είναι άµεση συνάρτηση της 
µείωσης του πολιτικού ρίσκου 
της χώρας”. 
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ΟΚΤΩ ∆ΕΣΜΕΣ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ:

1.  Πραγµατική, απρόσκοπτη ταχεία εξόφληση των 
υποχρεώσεων του κράτους προς την παραγωγική 
οικονοµία (πχ επιστροφές ΦΠΑ, εξόφληση ενισχύ-
σεων, εκταµίευση ΕΣΠΑ, κ.λπ).

2.  Τέλος στην κάλυψη των ταµειακών ελλειµµάτων 
του κράτους µε άντληση ρευστότητας από το τραπε-
ζικό σύστηµα και στερώντας αυτή τη ρευστότητα από 
την παραγωγική οικονοµία.

3.  Βελτίωση του θεσµικού πλαισίου για την αναδι-
άρθρωση επιχειρήσεων, ειδικά σε θέµατα «δεύ-
τερης ευκαιρίας» και απλοποίησης των διαδικασιών 
εξαγορών & συγχωνεύσεων. 

4.  Θεσµοθέτηση εναλλακτικών τρόπων χρηµατο-
δότησης των επιχειρήσεων εκτός του τραπεζικού 
συστήµατος.

5.  Παρακολούθηση της εφαρµογής του νέου πλαι-
σίου διευθέτησης οφειλών και αντιµετώπισης 
των µη εξυπηρετούµενων δανείων και υιοθέτηση 
βελτιώσεων όταν καταγράφεται ότι αυτές θα είναι 
επωφελείς για την ανάκαµψη της οικονοµίας. Ειδι-
κότερα,  είναι αναγκαία η παραδοχή της µη βιωσι-
µότητας ορισµένων επιχειρήσεων, η διαπίστωση της 
αδυναµίας εξυπηρέτησης  των δανείων τους και η δι-
ευθέτηση των ζηµιών αυτών από τις τράπεζες.  Αυτό 
θα έχει ως αποτέλεσµα τόσο την απελευθέρωση 
ρευστότητας για την παραγωγική οικονοµία όσο και 
τον τερµατισµό της στρεβλής επιδότησης των προ-
βληµατικών επιχειρήσεων από υγιείς, µέσω υψηλό-
τερων επιτοκίων για να απολαµβάνουν οι προβληµα-
τικές πλασµατικά χαµηλά επιτόκια.

6.  Θεσµοθέτηση εναλλακτικών τρόπων κεφαλαια-
κής ενίσχυσης των εγχώριων επιχειρήσεων, µε 
αξιοποίηση συµπληρωµατικών χρηµατοοικονοµικών 
εργαλείων που απευθύνονται στην επενδυτική κοινό-
τητα όπως: αυξήσεις µετοχικού κεφαλαίου, µετατρέ-
ψιµα εταιρικά οµόλογα και εταιρικά οµόλογα υψηλής 
απόδοσης.

7.  Μείωση κόστους µεταβίβασης εταιρικών µεριδίων 
και στοιχείων ενεργητικού.

8.  Άρση φορολογικών αντικινήτρων που αποτρέπουν 
τις τιτλοποιήσεις επιχειρηµατικών δανείων και την 
επένδυση ιδιωτών σε αµοιβαία εταιρικών δανείων. 


